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Od kilku tygodni obowiązuje w Polsce zakaz picia alkoholu w miejscach publicznych

- w parkach, na placach i ulicach. Wejście w życie przepisów ustawy zabraniających picia

alkoholu „pod chmurką” spotkało się z niemal powszechną aprobatą społeczną1. Wyraźna

większość ankietowanych (80%) akceptuje wprowadzenie zakazu, w tym ponad połowa

(55%) w sposób zdecydowany.
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RYS. 1. OD 27 CZERWCA BR. W POLSCE OBOWIĄZUJE USTAWA PRZECIWALKOHOLOWA
WPROWADZAJĄCA ZAKAZ SPOŻYWANIA NAPOJÓW ALKOHOLOWYCH W  MIEJSCACH
PUBLICZNYCH, NP. NA ULICACH, PLACACH I W PARKACH, Z WYJĄTKIEM MIEJSC
SPECJALNIE DO TEGO WYZNACZONYCH. OSOBY, KTÓRE BĘDĄ PIĆ ALKOHOL
W MIEJSCACH OBJĘTYCH ZAKAZEM, BĘDĄ KARANE GRZYWNĄ. CZY UWAŻA PAN(I),
ŻE WPROWADZENIE TEJ USTAWY JEST SŁUSZNE CZY TEŻ NIESŁUSZNE?���������������������������������������������������������������������������
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Zdecydowanie 
niesłuszne

Raczej 
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Mniej więcej co szósty respondent (17%) jest przeciwny regulowaniu za pomocą

przepisów prawnych spożywania napojów alkoholowych w miejscach publicznych.

Negatywny stosunek do ustawowych zakazów nieco częściej niż pozostali deklarują

najmłodsi ankietowani (22%), osoby z wyższym wykształceniem (22%), a spośród grup

zawodowych - pracujący na własny rachunek (30%). Również bezrobotni (22%) częściej niż

inni uważają, że wprowadzenie zakazu jest niesłuszne.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (135) przeprowadzono w dniach 3-6 sierpnia 2001 roku na 964-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Mimo że aprobata nowelizacji ustawy o wychowaniu w trzeźwości jest niemal

powszechna, większość Polaków nie wierzy w jej skuteczność. Dwie trzecie ankietowanych

(65%) uważa, że wprowadzenie zakazu picia alkoholu w miejscach publicznych nie

przyniesie spodziewanych rezultatów. Nieco ponad jedna czwarta (27%) sądzi, że wskutek

wprowadzonych przepisów mniej będzie osób pijących alkohol na ulicach, placach

i w parkach. Opinie na ten temat są społecznie słabo zróżnicowane.
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RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, JAKIE BĘDĄ SKUTKI WPROWADZENIA TEJ USTAWY?
CZY WPROWADZENIE TEJ USTAWY:
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spowoduje, że w Polsce 
będzie mniej osób pijących 
alkohol na ulicach, placach 
i w parkach

nic nie zmieni, będzie tyle 
samo osób pijących alkohol 
na ulicach, placach i w parkach

Ogólnie można stwierdzić, że chociaż zdecydowana większość Polaków popiera

wprowadzenie zakazu picia alkoholu „pod chmurką”, to jednocześnie wyraźnie przeważa

w społeczeństwie brak wiary w jego skuteczność. Inaczej mówiąc, w opinii społecznej jest to

martwy przepis, który nie zmieni dotychczasowego stanu rzeczy.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

Tabela 1. Od 27 czerwca br. w Polsce obowia ˛zuje ustawa przeciwalkoholowa
wprowadzaja ˛ca zakaz spoz ˙ywania napojów alkoholowych w miejscach
publicznych, np. na ulicach, placac h i w parkach, z wyja ˛tkiem
miejsc specjalnie do tego wyznaczonych. Osoby, które be ˛dą pic ´
alkohol w miejscach obje ˛tych zakazem, be ˛dą karane grzywna ˛.
Czy uważa Pan(i), z ˙e wprowadzenie tej ustawy jest słuszne
czy tez ˙ niesłuszne?

(%)

Słuszne Niesłuszne Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 80 17 3 964

Płeć
Mężczyz´ni 72 25 4 457
Kobiety 87 10 3 507

Wiek
18-24 lat 77 22 1 138
25-34 84 15 1 170
35-44 77 19 4 194
45-54 76 20 4 193
55-64 85 14 1 101
65 lat i wie ˛cej 83 10 7 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 80 14 5 352
Miasto do 20 tys. 82 16 1 123
20-100 tys. 71 25 4 172
101-500 tys. 83 16 2 191
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 82 15 3 126

Wykształcenie
Podstawowe 83 11 6 267
Zasadnicze zawodowe 79 20 1 261
Średnie 79 18 4 330
Wyższe 76 22 3 106

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 80 20 0 62
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 79 16 6 86
Pracownicy fiz.- umysł. 82 15 2 75
Robotnicy wykwalifikowani 80 20 0 87
Robotnicy niewykwalifik. 87 10 3 24
Rolnicy 81 13 7 59
Pracuja ˛cy na własny rach. 62 30 8 53

Bierni zawodowo
Rencis´ci 80 19 1 132
Emeryci 81 12 7 172
Uczniowie i studenci 83 15 1 68
Bezrobotni 78 22 0 87
Gospodynie domowe i inni 85 11 4 58

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 82 16 2 174
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 80 16 4 74
sekt. pryw. poza rolnict. 73 23 4 153
prywatnym gosp. rolnym 79 13 8 72

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 74 21 5 96
276-399 76 20 5 78
400-549 86 12 2 165
550-799 83 15 2 140
Powyżej 799 zł 76 21 3 177

Ocena własnych war. mater.
Złe 76 20 4 319
Średnie 82 14 4 462
Dobre 81 18 1 183

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 91 2 7 55
Raz w tygodniu 84 13 4 488
1-2 razy w miesia ˛cu 78 19 3 156
Kilka razy w roku 71 27 3 192
W ogóle nie uczestniczy 71 26 2 70

Poglą dy polityczne
Lewica 74 23 3 282
Centrum 82 15 3 239
Prawica 82 16 3 221
Trudno powiedziec ´ 81 13 6 221



Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, jakie będą skutki wprowadzenia tej ustawy?
Czy wprowadzenie tej ustawy: 1 - spowoduje, że w Polsce będzie
mniej osób pijących alkohol na ulicach, placach i w parkach;
2 - nic nie zmieni, będzie tyle samo osób pijących alkohol
na ulicach, placach i w parkach

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 27 65 8 964

Pł eć
Mężczyźni 22 71 7 457
Kobiety 32 59 9 507

Wiek
18-24 lat 28 66 7 138
25-34 28 65 7 170
35-44 25 66 9 194
45-54 27 69 4 193
55-64 28 64 8 101
65 lat i więcej 29 58 13 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 59 9 352
Miasto do 20 tys. 31 66 3 123
20-100 tys. 26 66 7 172
101-500 tys. 19 69 12 191
501 tys.i więcej mieszk. 28 69 3 126

Wykształ cenie
Podstawowe 29 60 11 267
Zasadnicze zawodowe 27 66 7 261
Średnie 27 67 6 330
Wyższe 24 66 9 106

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 63 9 62
Prac.umysł .niż.szczebla 28 65 7 86
Pracownicy fiz.- umysł . 37 55 8 75
Robotnicy wykwalifikowani 28 61 11 87
Robotnicy niewykwalifik. 34 65 1 24
Rolnicy 20 74 6 59
Pracujący na wł asny rach. 17 73 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 31 60 9 132
Emeryci 27 61 12 172
Uczniowie i studenci 28 66 6 68
Bezrobotni 20 79 1 87
Gospodynie domowe i inni 31 66 4 58

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 27 65 8 174
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 45 50 5 74
sekt. pryw. poza rolnict. 19 71 10 153
prywatnym gosp. rolnym 24 69 7 72

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 73 6 96
276-399 36 60 4 78
400-549 30 62 8 165
550-799 31 60 9 140
Powyżej 799 zł 22 71 7 177

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 68 7 319
Średnie 30 63 8 462
Dobre 25 64 10 183

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 55 16 55
Raz w tygodniu 30 61 9 488
1-2 razy w miesiącu 29 61 9 156
Kilka razy w roku 22 75 3 192
W ogóle nie uczestniczy 18 78 4 70

Poglądy polityczne
Lewica 23 72 5 282
Centrum 28 64 8 239
Prawica 33 58 9 221
Trudno powiedzieć 25 64 11 221


